Технология формирования гендерной компетентности младших школьников с нарушением интеллектуального развития

«Блок 3. «Гендерные конфликты»
Е.В. Денисенок, педагог  - психолог

МБС(К)ОУ С(К)ОШ №2 города Тюмени
Занятие 1. «Какой я сейчас?»
Цель: ознакомление мальчиков и девочек с возможным психологическим состоянием, в основе которого может лежать противоречивое восприятие гендерных ценностей, отношений, ролей, приводящее к столкновению интересов и целей.

Целевая группа: младшие подростки 10-12 лет (девочки и мальчики). 

Количество участников: 6-8 человек.

Материалы: два мотка нетолстой  веревки, длиной 15-20 м, 2 непрозрачных мешка, секундомер; лист А4 с изображением геометрических фигур в различных вариациях на листе; клубок с нитками для вязания.

Ход:

Упражнение  «Виртуальный подарок» 
Цель: знакомство участников, преодоление скованности, начальные совместные действия.

Инструкция: «Все любят, когда им дарят подарки, поэтому предлагаю каждому из Вас сделать подарок своему соседу справа. Но подарок этот необычный: то, что вы хотите подарить, вы сделаете из воздуха с помощью жестов и мимики. А ваш сосед справа должен догадаться, что вы ему подарили.  Когда он догадается, он получает символический подарок,  а потом так же символически дарит свой подарок соседу справа и т.д.»

Упражнение «Трижды три»
Цель: развитие толерантного отношения к окружающим.

Материалы: набор из двух карточек

Инструкция: «Объединитесь по 2 человека и получите 3 карточки. Сейчас каждой подгруппе нужно объяснить тремя оправдательными и тремя осуждающими причинами поведение в каждой из трех ситуаций, написанных в ваших карточках. У вас есть на это три минуты, поэтому поторопитесь»

Содержание карточек:

Карточка 1. 

Брат пришел к сестре за помощью: «Я плохо себя чувствую, пожалуйста, дай мне денег на лекарство», но сестра прогнала брата и не дала ему денег, и это плохой поступок, потому что: 1) ... 2) ... 3) ... 

Брат пришел к сестре за помощью: «Я плохо себя чувствую, по​жалуйста, дай мне денег на лекарство», но сестра прогнала брата и не дала ему денег, и это хороший поступок, потому что: 1) ... 2) ... 3) ... 

Карточка 2 

       Друг пригласил друга в гости, а он пришел с другим другом, и это плохой поступок, потому что: 1) ... 2).,.3)… 

       Друг пригласил друга в гости, а он пришел с другим другом, и это хороший поступок, потому что: 1) ... 2) ... 3) ... 

Карточка 3 

     Одноклассник рассказал своему соседу по парте по секрету, что он списал на диктанте, а одноклассник выдал этот секрет своему другу, и это плохой поступок, потому что: 1) ... 2), .. 3) ... 

     Одноклассник рассказал своему соседу по парте по секрету, что он списал на диктанте, а одноклассник выдал этот секрет своему другу, и это хороший поступок, потому что: 1) ... 2) ... 3) ... 

Обсуждение: «как вы думаете, чему научило вас это упражнение? Какие аргументы давались вам легче – негативные или положительные? Как вы думает, почему?

Резюме: «Самая распространенная ошибка людей – относится к человеку плохо только потому, что наши ожидания не оправдались или его поступок на первый взгляд кажется несправедливым. Но мы имеем право не обращаться с людьми, поступки которых нам не нравятся».

Упражнение: «Земляне и инопланетяне»
Цель:  осознание дискриминации на собственном опыте.

Материал: плакаты с утверждениями.

Ведущий: «3245 год. Давно состоялся контакт с внеземной цивилизацией. Эта цивилизация отличается четкой структуризацией, знанием технологий, владеет многими секретами производства.  Они живут строго по расписанию, не только в течение дня, но и строго планируют всю свою жизнь. Они по плану создают семью с партнером, который подобран специальной генетической экспер​тизой, для того чтобы дети рождались с оптимальным набором генетической наследственности. Они по плану рожают детей, ко​торых сразу же забирают в специальные учреждения, где воспи​тывают по всем правилам их науки. Они слушают музыку только тогда, когда для их психики полезно воздействие определенных волновых диапазонов определенной интенсивности в определен​ном количестве. 

 Однако, находясь на Земле, они вынуждены взаимодействовать с землянами. Земляне же представляют собой полную противопо​ложность инопланетянам. Они живут, как получится, они выходят за​муж по любви, даже если партнер совершенно им не подходит, они рожают детей, когда получится, и воспитывают их самостоятельно, и тоже как получится, не имея представления о правилах воспита​ния потомства. Они любят искусство, поют и веселятся, не думая о волновом воздействии звуков на их психику и тело и не подбирая специального программного сочетания. Они шутят, чтобы смеяться и веселиться, а не для того, чтобы «создать определенный уровень разрядки». Они часто смеются и часто нарушают планы, правила, расписания. Цивилизация землян развивается по непредсказуемо​му пути. С точки зрения инопланетян, земляне идут по пути дегра​дации и разрушения, так как их поступки невозможно предсказать и рассчитать реакцию окружающей среды на их поведение. 

Но и землянам приходится считаться с инопланетянами. Вы​сочайшие технологии, какими владеют они, позволяют иметь такие выгоды, каких нет ни на одной планете. Благодаря ей земляне не знают бед, голо​да, болезней, нищеты, у них много свободного времени и чрезвы​чайно развита индустрия развлечений. Но все это может быстро закончиться, если земляне не будут считать с правилами инопланетян и те бросят Землю и переместятся на другую планету. 

В связи с этим земляне вынуждены придерживаться основ​ных правил, введенных инопланетянами. Так, например, наиболее почитаемыми членами общества становятся чистые инопланетяне или же представители смешанных браков от инопланетян и зем​лян. Их всячески поощряют, а также финансируют. Им и их де​тям предоставляются лучшие места работы, наилучшие льготы наилучшие возможности от работы до развлечений, жилья, лич​ного транспорта и т. д. Однако, вступив в брак с инопланетянином, землянин автоматически принуждался к исполнению и всех остальных правил инопланетян. Если случалось, что земляне на​рушали режим, они подвергались изгнанию. Тем же зем​лянам, которые не хотели вступать в брак с инопланетянами, запрещали иметь детей, лишали всех привилегий. 
Вам надо представить, что вы оказались среди землян 3280 года. В какой цивилизации вы хотели бы оказаться "своим"? Как вам больше нравится жить? Что бы вы стали делать, если бы оказались по соседству с представителями противоположных предпочтений?» 

Пояснения: Если участник выбирает цивилизацию землян, его просят встать и выйти за круг (это аналог дискриминации). Если участник захотел вернуться, то ему разрешают. Идут обсуждения вопросов - Как он будет жить через 3-5 лет? Нравится ли ему такая жизнь? Как он стал относиться к землянам? 

Резюме: «Мы часто не принимаем чужого образа мыслей, способы жить, верить, строить отношения. По сути, в этом смысле мы становимся настоящими инопланетянами, которых хотя и было на Земле мало, но они, пользуясь своими преимуществами, устанавливали правила для многих людей - правила, которые дале​ко не для всех были выносимы. Часто мы осуждаем такое отношение, но не замечаем, что сами делаем то же самое. На самом деле существуют разные типы людей (так же, как разные типы культуры). Если бы инопланетяне (да и мно​гие земляне) не были бы столь категоричны, они вполне могли бы без всякого принуждения существовать рядом, принося друг другу пользу. Вы заметили, что неприязнь начала возникать тогда, когда желание придерживаться своего стиля жизни начало подвергаться жестким ограничениям и даже гонениям. Конечно, ради мирного сосуществования каждому приходится идти на некоторые уступки. 
Упражнение: «Я выбираю, кем мне быть – врагом или другом»

Цель:  развитие толерантного отношения к другим.

Инструкция: «Возьмите лист бумаги и разделите его на четыре квадрата. В углу каждого квадрата поставьте цифры 1, 2, 3, 4.


Инструкция 1: Вспомните какого-либо человека, к которому вы почему-то испытываете неприязнь. Теперь в квадрате 1 напишите пять его качеств, которые вам нравятся и которые вы считаете положительными. Можете назвать качества одним словом, например «находчивый», «надежный». А можете описать их несколькими словами, например, «умеет по-настоящему дружить», «всегда доводит начатое дело до конца». 

Инструкция 2:  «Теперь заполните квадрат 3: напишите в нем пять его качеств, ко​торые вам не нравятся, то есть вы считаете их негативными». 

Инструкция 3: «Те​перь внимательно посмотрите на качества, которые вы записали в квадрате 3, и переформулируйте их так, чтобы они стали вы​глядеть как положительные. Для этого вы можете представить, как эти качества назвал бы человек, который его очень любит и которому в нем нравится все. Запишите переформулированные качества в квадрате 2». 

Инструкция 4: «Теперь представьте, что его кто-то очень не любит и поэтому даже его положительные качества он воспринимает как отрицательные. Посмотри на те качества и запиши в квадрат 1, переформулируй их в негативные и запиши в квадрат 4.»

Теперь прикройте ладонью квадраты 3 и 4 и посмотрите на квадраты 1 и 2. Видите, какой замечательный человек получился! Теперь, наоборот, закройте ладонью квадраты 1 и 2 и посмотри​те на квадраты 3 и 4. Жуткая картина! С таким человеком никто не захочет общаться. 

А теперь посмотрите в целом на свой лист. Ведь на самом деле вы описали одни и те же качества. Это все про одного и того же человека. Только с двух точек зрения: с точки зрения друга и с точки зрения врага». 

Обсуждение. «Какое впечатление произвело на вас это упраж​нение? Какие качества записывать и переформулировать было легче, какие труднее? 

Резюме тренера. «Мы часто плохо относимся к человеку, по​тому что нам не понравился какой-то его поступок, или стиль жизни, или манера двигаться, одеваться и т. д. На самом деле мы путаем отношение к человеку и отношение к его привычкам, поступкам. Конечно, мы тоже имеем право держаться подальше от того, кто нам не нравится. Но имеем ли мы право осуждать человека за его выбор, за его способ жить, даже если он нам не нравится? Другое дело, когда человек применяет насилие или хи​тростью хочет заставить нас жить как он или быть рядом с ним. Тогда мы вправе постоять за себя. Но что, если этот человек - близкий, член семьи, с которым мы просто вынуждены и общать​ся, и считаться? Мы уже знаем, что не сможем его переделать, а он не сможет переделать нас, если мы сами этого не захотим. Что же делать? 

Тогда бывает полезно настроиться на другое восприятие это​го человека. Постараться отделить его поступки от него самого. И найти в этом человеке что-то хорошее. В результате общаться с ним будет легче. Исключения составляют три случая: 1) когда человек бьет, насилует, - это настоящее преступление; 2) когда человек явно издевается, унижает - это психологическое на​силие, которое не менее опасно для нашей психики, чем побои; 3) когда человек употребляет наркотики, алкоголь или другие ПАВ и хочет вовлечь нас в это или же под влиянием их совершает противоправные поступки, насилие и т. п.»
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