                                 ИКТ-технологии                                                                                                                                                                           

                              Добрый день, уважаемые коллеги.
В настоящее время появилось очень много  интерактивных платформ, которые помогают учителю сделать урок более  интересными познавательным и современным.
В наше время учитель должен владеть компьютерной техникой и информационными технологиями.  
 Включение ИКТ в учебный процесс позволяет учителю организовать разные формы учебно-познавательной деятельности на уроках, сделать активной и целенаправленной самостоятельную работу учащихся. 
Переходя к онлайн и дистанционному обучению и преподаванию, можно работать на различных платформах.
Платформы, про которые я хочу вам рассказать, дают возможность передавать знания, вовлекать и расширять возможности учеников с помощью простых интерактивных заданий и игр.  
Платформы, такие как Canva (Канва), Powtoon (Паутин)-это платформы визуальной коммуникации, графического дизайна, анимированные шаблоны видео, где можно наметить цели класса, рассказать о книгах, разработать инструкции, создать уроки, домашние задания, обучающие видеоролики, и многое другое!
Детский портал «Чудо-Юдо» - это безопасное пространство для детей, где они могут общаться, находить друзей, смотреть мультфильмы и скачивать полезные материалы для распечатки на принтере. Ну а родители здесь могут свободно переходить от раздела к разделу, читая полезные статьи, в большинстве своем написанные опытным психологом-педагогом, а также находить массу разнообразных материалов для обучения и занятий с детьми. Подраздел  «Чудо-Школьник» это полезные материалов для школы (и для дошкольников). 
	IQша (Айкьюша) - это онлайн-сервис дистанционного образования для детей от 2 до 11 лет. На этом сайте содержится обучающий контент с огромным количеством упражнений, направленных на формирование и развитие интеллектуальных способностей детей, на усвоение и повторение знаний.
В Jigsaw Planet (джигсоу плэнет), есть миллионы бесплатных головоломок, созданных большим сообществом. Вы можете создавать, играть, делиться головоломками и соревноваться с другими пользователями.
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