
Формирование тематического словаря

Школа призвана решать проблему совершенствования речевой деятельности учащихся и повышения их речевой культуры, которая является не только основой общей культуры, но и средством формирования социально успешной личности.
Формирование и обогащение словаря – одна из важных проблем современной системы школьного образования. Вопрос обогащения и активизации словаря является актуальным на каждом возрастном этапе развития ребенка. Объясняется это тем, что лексика - самое подвижное явление в языке, которое изменяется крайне быстро. Главной задачей для педагога является формирование личности, обладающею коммуникативными способностями. Для того чтобы личность обладала коммуникативными способностями, ей, в первую очередь, необходим богатый активный словарь. Известно, что развитие словаря школьника напрямую связано с тем, как происходит его ознакомление с окружающим миром, окружающей действительностью. Этим объясняется использование интегративного подхода в формировании и активизации словаря детей школьного возраста. Обратимся к рассмотрению понятия «словарная работа». Под словарной работой понимается систематическая учебно-воспитательная работа в области лексики языка, направленная на овладение детьми незнакомым или знакомым, но трудным для них словарём, на повышение культуры речи. Главной лексической единицей является слово, оно предоставляет нам возможность общения. При осуществлении словарной работы в школе, необходимо учитывать три основные характеристики слова: каждое слово имеет свое значение или содержащейся в нем смысл, звуковой состав.                                                                                                                     С позиции Л.С. Выготского, ребёнок усваивает значения слов, переходя от признаков, не имеющих существенного значения, к существенным, т.е. по мере взросления меняется ёмкость и верность выражения им фактов в речи, свойств или связей, имеющихся в окружающем мире.                                                                                                                                               В настоящее время существует- четыре ведущие задачи словарной работы:
· пополнение словаря новыми словами, овладение детьми ранее незнакомых слов, а также новых значений серии слов, уже существующих в их словаре;
· фиксация и детализация словаря (связано с тем, что дети не всегда имеют представление о предмете, не знают его точного наименования);
· перенос слов из пассивного словаря в активный. (Пассивный словарь - слова, которые ребёнок понимает, но не использует, и активный словарь - слова, которые ребёнок сознательно и активно употребляет в своей речи);
· исключение из лексикона детей нелитературных слов (диалектные, просторечные, жаргонные).                                                                                                                       Реализация обозначенных задач осуществляется на основе следующих принципов:
· работа над словом осуществляется в процессе приобщения детей к окружающему миру на основе активной познавательной деятельности;
· формирование словаря происходит наряду с развитием психических процессов и умственных способностей, с воспитанием чувств, установок и поведения детей;
· все задачи словарной работы реализуются в неразрывности друг от друга, между ними должна существовать определенная преемственность. 
Процесс приобщения детей к окружающему миру происходит на основе познавательной деятельности, которая невозможна без осуществления коммуникации, общения ребенка со взрослыми и сверстниками. Именно коммуникативная деятельность позволяет ребенку-школьнику освоить:
· общебытовой словарь (части тела, лица, одежда, посуда и т. д.);
· естествоведческий словарь (живая и неживая природа);
· социологический словарь (труд людей, страна, национальные праздники, армия и др.);
· слова, выражающие переживания, эмоции, чувства;
· слова, обозначающую время, пространство, количество.                                                 
Специально организованная работа над словом в процессе занятий по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи позволяет формировать, уточнять и активизировать словарь ребенка и, одновременно, приобретать жизненный опыт и опыт коммуникации в разных условиях для решения жизненно важных проблем. При этом вся эта речевая деятельность должна органично сочетаться с разнообразной практической деятельностью детей в повседневной жизни. Недостаточно сформированный словарь мешает полноценному общению, а также и общему развитию ребенка. И наоборот, богатый словарный запас есть показатель достаточно развитой речи.
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