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Цели: патриотическое и нравственное воспитание учащихся.
Задачи: укрепить здоровье детей; воспитать нравственность; развить лидерские качества, сплотить коллектив.
Участники игры: с 4 класса по 6 класс.
Условия игры: На время игры каждый класс становится отрядом. В состав каждого отряда входит: командир , снайперы, сапёры, связисты, разведчики, зенитчики, медицинские сёстры (все девочки).
Атрибуты и оборудование: Обручи и кубики для выполнения задания “пройди через болото”, Пластиковые бутылки с крышками (по 10 шт. на каждую команду, разного цвета), вкопанные в снег для выполнения задания “Разминируй поле”, лопатки для снега 4 шт. Атрибуты к игре «Кто быстрее намотает» 6 шт. для выполнения задания «Катушка связистов». Санки для перевозки раненых. Мячики , для попадания в цель.  Музыкальный центр, аудиозаписи военного марша, военных песен. План маршрута на каждый отряд. Грамоты 5 шт.
Для каждого отряда:
Элементы солдатской формы (повязки зеленого цвета),
Элементы одежды для медицинских сестёр (белые повязки), бинты каждой девочке, сумочки для бинтов.
Флаг отряда изготавливают по одному на каждую группу, в соответствии с названием отряда, это домашнее задание для отряда – флаг изготавливают с участием родителей.
Место проведения: территория  школы МБОУ ОШ №2 – на каждом участке располагается одна станция, где находится организатор, объясняющий задание и контролирующий его выполнение. Объясняются правила техники безопасности. Выдаются маршрутные листы. 
Ход игры:
Звучит солдатский марш, дети под руководством командиров отрядов  собираются на площадке перед главным штабом, выстраиваются по периметру. Затем под торжественную музыку выходит генерал.
Генерал (Демин П.А): Здравие желаю, товарищи, бойцы!
Дети:  Здравие желаем, товарищ генерал!
Генерал: Сегодня мы проводим военно-патриотическую игру «Зарница», посвященную Дню защитника отечества, в связи с этим разрешите объявить в школе военное положение, считать школу военным гарнизоном, а детей – юными бойцами. Товарищи бойцы, в генеральном штабе произошло чрезвычайное происшествие: из сейфа были похищены очень важные документы. Ваша задача заключается в том, чтобы найти документы и доставить их в штаб. Это задание очень сложное, вам нужно будет преодолеть много препятствий. За успешное преодоление препятствий каждый отряд будет награжден грамотой.
Вам потребуется мужество, отвага, смелость, решительность для достижения цели. Товарищи бойцы, к выполнению боевого задания готовы?
Дети: Готовы!
Генерал: Командирам представить свои отряды. 
Командиры представляют команда: «Летчики», «Танкисты», «Пограничники», «Моряки», «Десантники», «Артиллеристы», «Пехота».

Контрольно-пропускной пункт (допуск к игре)
Командиру отряда выдается пакет с шифровкой – зашифрованный пароль (конверт с загадкой)
После расшифровки пароля (дети отгадывают загадку, ответ командир отряда называет генералу) командой командиру вручается маршрутный лист, где указаны названия станций, места их расположения и последовательность прохождения маршрута.
Пароли:
Снова в бой машина мчится, 
Режут землю гусеницы, 
Та машина в поле чистом 
Управляется ... (танкистом)

Кто, ребята, на границе Нашу землю стережет, Чтоб работать и учиться 
Мог спокойно наш народ?...(Пограничник.)
Подрасту, и вслед за братом
Тоже буду я солдатом,
Буду помогать ему
Охранять свою ... (страну)


Моряком ты можешь стать,
Чтоб границу охранять
И служить не на земле,
А на военном ... (корабле)

Самолет парит, как птица,
Там - воздушная граница.
На посту и днем, и ночью
Наш солдат - военный ... (летчик)

Снова в бой машина мчится,
Режут землю гусеницы,
Та машина в поле чистом
Управляется ... (танкистом)
Можешь ты солдатом стать
Плавать, ездить и летать,
А в строю ходить охота -
Ждет тебя, солдат, ... (пехота)
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