Конкурс для педагогов
«Мои горизонты»
Номинация «Новостной материал»
        С 2023 года в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья общеобразовательной школе № 2 города Тюмени реализуется всероссийский профориентационный проект «Билет в будущее». 
       С помощью профориентационных уроков курса внеурочной деятельности «Россия — мои горизонты» ребята узнают подробно о современных профессиях и профессиях, которые могут понадобиться в будущем. Конечно, нельзя не отметить, что у детей с ограниченными возможностями здоровья, а конкретно, с интеллектуальными нарушениями, профессий, которые они могут выбрать в будущем, очень мало. Но уроки позволяют расширить их кругозор, погрузиться в увлекательный мир профессий, и я уверена, в итоге-расширить их горизонты возможностей. С помощью диагностик, предлагаемых на платформе для детей с ОВЗ, ребята могут понять, какие ориентиры при выборе профессии актуальны для них. Ну и конечно же, обучающиеся с большим удовольствием посещают мероприятия проекта-различные профессиональные пробы, экскурсии, выставки-практикумы в Историческом парке «Россия-моя история». 
         Мы очень благодарны партнерам проекта за предоставленные возможности «узнавать», «выбирать» и «пробывать». На наиболее понравившихся мероприятиях хотелось остановиться более подробно. Обучающиеся МБОУ ОШ 2 г.Тюмени приняли участие в профессиональных пробах в рамках профориентационного проекта "Билет в будущее", которые проходили в Тюменском колледже производственных и социальных технологий. Ребята не только знакомились с профессиями «Мастер столярно-плотничных, паркетных и стекольных работ», «Ландшафтный дизайн», но и погружались в рабочую атмосферу, и получали свой первый опыт, который в дальнейшем позволит сделать осознанный выбор будущей профессии. 
Интересно и познавательно прошла экскурсия на Завод по производству изделий из пластмасс «Расавит», где ребята познакомились с рабочими профессиями данного предприятия, условиями приема на работу, и воочию увидели технологию изготовления изделий из пластмассы. 
Нельзя не отметить посещение в историческом парке «Россия – Моя История» мультимедийной выставки-практикума «Лаборатория будущего». Здесь обучающиеся узнали о более чем о 400 профессиях, об устройстве современного рынка труда и системе профессионального образования. Пройдя квест на данной выставке, ребята попробовали на практике изучить текущие социальные проблемы региона. Хотя вопросы и задания были достаточно сложны для наших ребят, но атмосфера и масштабность данного мероприятия не оставила никого равнодушным.
          Благодаря проекту «Билет в будущее» обучающиеся нашей школы смогут осознанно подойти к выбору будущей профессии. Впереди еще много активностей, мероприятий, а это значит, ребята смогут получить еще больше практических навыков и узнать еще больше информации о многогранном мире профессий.
                                             Пестрикова Гузалия Фаридовна, педагог-навигатор
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